

# 故國河山話外蒙 (二)

雷法章

## 民國三十四年視察庫倫記

### 地區廣闊人口稀少

蘇俄控制下的外蒙古面積共為一百五十三萬一千方公里，與我國地圖記載一百六十一萬餘方公里的出入很大，這是因為唐努烏梁海已經併入蘇俄，不屬偽蒙範圍，不會列入計算之內的原故。按唐努烏梁海的面積約為六萬四千方公里，以之加上外蒙現有的疆土，則總面積便近一百六十六萬方公里了。外蒙古的人口究竟有多少，沒有精確的統計數字，可資依據。我國在二十三年的人口調查中謂外蒙有九十萬五千人，蘇俄在二十七年宣佈外蒙人口為九十萬，三十年又宣稱為八十五萬，三者都有差異。而且依據這些紀錄，由二十三年到三十年之間，其人口似乎有遞減的趨勢，當然不足置信。民國三十三年美國副總統華萊士訪問庫倫時，外蒙當局告以人口為一百五十萬，三十四年我代表團在庫倫，據其「內政部長」面告為一百萬人，難道不出一年的時間，就會相差五十萬人？豈不駭人聽聞！我們檢討外蒙人口之所以沒有確實的數字，必是由於他們的統計不够精確之故。因為外蒙人民以遊牧為業往往遷徙

不定，平時稽查戶籍既感困難，而根據戶籍所編造的人口統計，就難免有重複漏列，或是增減不一的情形發生，所以難得有精確的統計數字，依據近三十多年來外蒙古衛生事業的進步情形觀察，其人口數是應當增加的。已往外蒙古的花柳病非常普遍，足以影響人口的繁殖，其後外蒙當局竭力推行公共衛生，改進醫療設施，這種病已大為減少，死亡率自會減低，出生率必然增加，當無疑問。三十四年舉行公民投票時，各地選舉機構登記的合格公民總數為四十九萬四千多人，所謂合格公民，據偽「蒙古人民共和國憲法」第七十一條載：「凡年屆十八歲之蒙古人民共和國公民，不分性別、民族、宗教、教育、遊牧或安定生活方式、財產情形，皆有參加選舉與當選之權利」的規定，乃是年在十八歲以上的人民，其餘十八歲以下的人民，容許也在五十萬左右。以這個數字為依據，推算三十多年的情形，人口當在兩百萬人左右。

外蒙古人口二百萬，而土地則有一百六十餘萬方公里，如果以她的領土之大與人口之少來比例分配計算，則每一方公里之內祇能分配到一個

人。李華在吊古戰場文內所說的：「浩浩乎平沙無垠，覓不見人」的景象，想來也不過如此。首府的庫倫是人口比較集中的地方，其人口數當時有謂為五萬人者，也有謂為十萬人者，或多或少，也是一個不可知的謎。當年據「庫倫市長」談稱，庫倫人口約在七八萬之間，這或許是一個可信的數字，這七八萬人並不集中在市內，而是分散在四鄉。因為人口過少，所在庫倫市內絕對不會生熙熙攘攘的熱鬧現象，而永遠是一片冷靜。我會經估計過，在庫倫市街上，以我的目力之所能及，從來沒有看見過有二十個人會合在一起的集體場面，除非有某種團體的行動才會例外，這個判斷決非誇大。當然，外蒙古天氣寒冷，沙石飛舞，人民無事懶於出門，多數深居簡出，不肯到市街上去湊熱鬧，也許是市面冷落的原因之一，但不是絕對的原因。如果在我國的京滬平津或是其他的都市，縱然入冬令，大雪紛飛，也決不會地曠人稀到像庫倫的那般景象。由是我們可以說：「地大」與「人少」乃是庫倫市區之所以寂寞冷淡的主因，也是全蒙古地區之所以蕭條貧乏的緣由。

## 物產不豐畜牧為主

外蒙古的土地雖廣，物產並不豐富，就農工礦業的情況而論，它的經濟價值實在是很有限的。外蒙古西北多山多湖，有森林，南部則往往行千里只見一樹。據估計，外蒙全境宜於耕作的土地僅為總面積的百分之四，在西北和庫倫一帶的可耕之地較多，主要的農作物是小麥、燕麥、稷、青稞與大麥。其他蔬菜類有白菜、蘑菇、茄子、馬鈴薯等；果子類有桃、李、杏、山查、白葡萄等；木材有松、樅、白楊、樺、杉等；藥材有大黃、甘草、紅花等；花卉有金蓮、芍藥、鳳仙、野薔薇、千佛頭菊花等；又有一種蘇離草，可以製作草帽，很是潔白美觀。但是外蒙古的土壤是乾枯的，地多沙石，而且氣候寒冷，生長期短，雨量微少，在夏季與初霜時期，都會發生枯旱情形，足以影響農產品的生產。民國三十二年，偽「蒙古人民共和國」總理喬巴山，致函俄僑史達林，貢獻大量禮品，包括漁業狩獵畜牧各方面的產物，獨缺農業物品，外蒙古農產品的貧乏，於此可見。

外蒙古境內有金、銀、銅、鐵、鉛等金屬礦，以阿爾泰山脈所產為多，唐努烏梁海和庫蘇古爾泊附近山谷中，都是沙金的出產地，此外還有供醫藥用的硫磺礦，煤礦也相當多，不過含有極多的化石成分，是劣質的褐煤。然而這些礦藏未經大量開採，確是外蒙工業上的重大缺點。外蒙古的主要產業是畜牧，畜牧業是外蒙經濟生活的基礎，也是外蒙人民的主要工作。他們的一切

基本需要——衣、食、住——都仰賴牲畜來供應。外蒙人相遇，必定先問家畜安否，方才對述寒暄，話家常，談雜事，由這種習慣中可以看出外蒙人民重視牲畜的心情。外蒙古最重要的牲畜是駱駝、馬、牛、綿羊和山羊，豬和騾驢則次之。這些牲畜的分佈，完全因地理與氣候因素而定，大體上午以北方為多，西方西南方與東方是綿羊的產地，而駱駝則在南方與東南方一帶。畜牧事業是外蒙古的經濟命脈，所以外蒙當局傾注全力以求發展；因此外蒙古的牲畜數量是年有增加，但也有若干時期是例外的反有減少的趨勢。

總之外蒙古土地廣闊，而人口稀少，兩者難得其平。外蒙古的農工礦業，在貧乏的自然環境，和人力缺少的兩重限制之下，發展的進度確是異常遲緩的。畜牧事業雖然比較發達，究竟缺少優良的科學技術，例如飼養和防疫措施上所遭遇的困難依然很多，其進展的程度，也不能過份的樂觀，因此，從產業和經濟的觀點上評判外蒙古，絕不容許我們作過高的評估。我們應當承認，地大人眾物博，乃是富強康樂的必要條件。外蒙古却是地大人少物不博，這個先天的環境，適與必要的條件相衝突。所以富強康樂的美景，尚需在遙遠的歲月中去艱辛締造。

## 三類人種生活清苦

外蒙古的人種大概可分為三派：（一）喀爾喀族——這種人身矮體強，皮膚黃中帶赤，面平鼻低，大半為元代的苗裔。（二）額魯特族——這種人頭長得很大，面色是黃的，但是兩頰又稍帶黑

色，鼻頭不高，眼小耳大，據說是元朝的牧奴，其風俗習慣都和喀爾喀人相同，所以也可以歸入喀爾喀族。（三）烏梁海族——這種人的容貌和土耳其人相近，居住在唐努烏梁海和科布多一帶，至於他的起源，已經不可考了。

外蒙古原是一個佛教區域。外蒙人民素來極其信奉喇嘛教，喇嘛教起源於西藏，有紅黃兩派，外蒙人所奉的，乃是西藏傳過來的黃教。從前喇嘛當權，政教合一，與西藏的情形相同。外蒙人有兄弟二人，必定要將一個充喇嘛，可以享受種種特權。共黨當政以後，喇嘛被打倒了，宗教的色彩也隨之沖淡。到處雖有喇嘛廟，但是已經沒有了喇嘛，那些偉大的建築物變成了遊覽的勝地而已。不僅如此，外蒙人的生活習慣也隨着「喇嘛時代」的過去，而發生了許多變化，例如他們對於衣服的颜色，就有了與以前不同的觀感，從前喇嘛穿的衣服都是黃色，所以一般人民都喜歡穿黃色的衣服。黃色成為外蒙人心目中最高貴的颜色，人人都以穿着黃色衣服為榮。喇嘛被打倒以後，黃色也就隨着失去了它的光榮，人民不再愛穿黃色的衣服了。也許是由於共黨的宣傳，一切都要講究「紅」，連庫倫都被改成了「紅色英雄」，所以紅色便取代了黃色的地位，成為了最高貴的颜色。我代表團在庫倫時，看見多數人都穿紅色衣服，也有藍綠紫等色，獨少黃色，原來他們已經厭黃而喜紅了，他們的觀感乃是「紅色第一」，由此可以得到確實的證明。

外蒙古人民的生活是相當清苦的，一般來說，人民多數是窮。他們穿的是長袍布衣，其樣式

和我們所穿的長袍便裝是一樣，寬衣博袖，飄蕩自然。但是外蒙風勢太大，穿起這種衣服來，受着風力驅使，多有不便；所以他們攔腰縛上一條腰帶，既可免受風吹的威脅，又可增加身上的體溫，却是一舉而兩得的妙法。婦女們有些也同樣的穿長袍圍腰帶，並無有奇裝豔服。他們所戴的帽子，男女同式並無分別，無論冬夏，一律都是皮帽。帽的形式是將邊沿向上反摺，帽頂則有圓平形、方平式、或尖錐式等，而且各種顏色都有，真是形形色色，不一而足。男女都一概穿靴，式樣也一律相同，多是牛皮做的，前尖上仰，筒高而闊。除了寺廟和機關學校等公共場所外，外蒙人的住宅，都是「蒙古包」，只有少數政府高級人員是例外，他們因為工作上的關係，居住着現代化的房屋。「蒙古包」是一種毡房，形式是圓的，裏面的牆，都以小稜木做成方格式，每房用牆四扇、六扇、八扇、十二扇、十六扇不等。所以包的大小也各有不同。包頂如傘頂，其中以木做成圓圈，縱橫各有數小稜木，外面和頂都蓋上一層毡。頂的中央另外蓋上一方毡，以備晴天開起來通光線之用。門皆東南向，掛着毡簾，以為屏障，如此構造，既足以蔽風雪，又可以禦寒暑，而且便於轉移。包中並無間隔，地上鋪以木板，一家若干口，飲食起居都在其中，過着貧風宿露的生活。帳幕之旁，通常有一大圍，用枯柴環繞起來，以為藩籬，這便是羣畜夜棲的處所。外蒙人過的是遊牧生活，居處既不一定，也無疆界之分，可任意選擇牧草繁茂的地方居住，以牧養家畜。居處既經擇定，一年之中，便不移動，雖

有更好的草地，也任他人居住，決不「得隴望蜀」，發生糾紛。我們曾經參觀過庫倫附近鄉區的「蒙古包」，這些「蒙古包」當然是比較整齊清潔的，內中的設備也比較完備，有棹椅和小型鐵床等；並在牆上開有小窗，倒也空氣新鮮，光線充足，處身其間，頗有隱居山林，怡然自得的風趣。以庫倫市而言，各種現代化的建築物很多，其富麗堂皇，遠非「蒙古包」所可比擬，兩相對照，則文明程度的距離，真不可以道里計了。但是這種偉大的建築物乃是少數，且是政府機關和公共場所，而非人民所私有，至於「蒙古包」則遍地皆是。因此我們得到了一個結論：外蒙古是在由「蒙古包」到「高樓大廈」的路上走，惟其建設進度却是微不足道的。再說這些「高樓大廈」，大則有之，高則未必，例如外蒙政府的辦公大樓（當時的外蒙總理兼外交部長喬巴山的總部），佔地極廣，高不過三層，其他的公共場所，多是兩層的建築物而已。這種現象並不是沒有原因的。外蒙終年有風，風勢往往很大，也許不宜於建造過高的樓房，這是自然環境對於建設的影響，當非人力所能克服。按之實際，外蒙人民以遊牧為生，隨時遷徙不定，實不可有固定的居處，縱有高樓大廈，也不能長期享受，倒是輕便的「蒙古包」，可以隨築隨拆，合於實際需要。這種生活需要的限制，當然也是阻礙建設的一個重要原因。

### 飲食習慣酸味特色

談到飲食，外蒙人有許多奇異的習慣，頗足

耐人尋味。外蒙人的食物，為牛、羊、駝、馬的肉和乳，以及磚茶、穀米、白米、麥、麵、燒酒、糖等物。駝馬一定要等到他自己死了然後吃，牛羊肉則春季嫌其瘦，夏季又嫌其肥，多殺於秋冬二季。其中有兩種特別的食品：一種是炒麵，是將大麥或小麥炒熟磨麵而食；一種是磚茶，飲茶之法，先將茶搗至極碎，糞沸之後再加上鹽碱、黃油和牛乳。他們嗜磚茶成癖，不能一日斷茶，而且飲量極大，動輒連飲十數大碗不止。他們的食量也很大，一餐可以吃十幾斤肉，甚至於可以吃完一隻羊；肉種之中，最喜羊肉，凡有美味，總以羊肉作比。食肉不用箸，以左手持肉，置於口中，右手用一小刀，割而食之。外蒙人對於有乳可取的東西，山羊咩、駱駝咩、牝牛咩、綿羊咩、牝馬咩，他們都要取乳。這些各色各樣牲畜的乳汁，性質既殊異，用法也就不能一致，總之他們是設法製成飲料。他們尤其嗜好飲燒酒，往往喝得酩酊大醉而不休。所謂燒酒實際上就是一種變味的馬乳淘勻而成，他們名之曰「愛伊拉克」，其味略酸，我們感覺極不適口，他們却視為珍品。凡有客來，必當餽燒酒，這是最大的敬意，所以在習慣上客人應當將面前的燒酒一飲而盡，否則，主人便會感到掃興。馬乳在外蒙古是被稱為「民族飲料」的。因為沙漠地帶缺水，一滴清水簡直是無價之寶，如果你隨便消耗一滴水，可能被目為衆人之敵。我曾看見過這樣一條標語，乃是「無故消耗一滴清水者處重罰」，其對水之重視可見一般。外蒙人既好飲茶，但是缺水，於是馬乳便成了替代品。所謂磚茶與燒酒，原

都是馬乳的製成品，也就是他們所嗜好的飲料，我們在庫倫，曾經被這種「民族飲料」難倒多次，主人獻以馬乳，你不能不飲，然又確實不可飲，其苦真不堪言述。我們代表團中嗜好吸烟的人，在居留庫倫期間，同時又感受到了另一種的痛苦。原來外蒙人都嗜好鼻烟，他們平時以鼻烟饗客，很少有捲烟式的香烟，這情形當又不合於我們的習慣。外蒙招待所雖不會用鼻烟待客，但所供給的却是俄國烟，據說味辣不可吸。（作者素不吸烟，故不知其味。）假如主人獻給你一杯馬乳，再加上一枝俄國烟，定會叫你左右為難，深感不幸。由於這異味的乳與烟，我不禁深有所感。一看馬乳，便得到一個「酸」的印象，這「酸」是外蒙古的產物，象徵着外蒙共黨政權的叛亂，不忠於祖國，奴役於蘇俄，外蒙古是離不開



民國十三年逝世的外蒙活佛哲布尊丹巴呼圖克圖。

酸的環境的。這「酸」味是貧弱的象徵，我們有義務去同情它，拯救它。一看到俄國烟，便想到了「辣」的滋味，在今日的世界中，就是這一股「辣」味在作祟，它在四處興風作浪，搗亂人類的和平秩序。這「辣」味是奸惡的陰影，我們有責任去消滅它、清除它。依據外蒙人民的生活情形觀察，他們住的是簡陋的「蒙古包」，穿的是樸素的生活水準，確是相當清苦的。外蒙人的財產就是牛馬駝羊，他們日夕與牲畜為伍，隨時隨地遷徙轉移，生活程序，尤其不能說是安定。在廣大的曠野，牲畜成羣，沙漠飛舞，我們短時間作客庫倫，看到這些見所未見的情況，難免覺得新異，認為美妙。但是外蒙古人民却是在這沙漠遍地的貧乏環境中，披星戴月的掙扎他們的生活，是在與大自然相鬥爭，拚着性命去覓取一線生機，處境之艱困，確是值得同情的。

### 清朝力衰情勢不變

滿清時代，外蒙古的政務，在中央由理藩院總理，在地方則由烏里雅蘇臺將軍主持。這一將軍的設立，始於蒙古西部準噶爾人作亂之時，他的權力原限於軍事事項，在平叛亂之後，又擴展到兼管政務事宜。另外在庫倫設一名辦事大臣，在科布多設一名副將軍，都受將軍節制，協助治理外蒙全境的軍政事

宜。其後，這種制度漸有變更，科布多的副將軍更名為科布多辦事大臣，與庫倫辦事大臣，同時脫離將軍的管轄而獨立行使職權，各自治理一些區域，成爲了鼎足而立的三個行政首長，烏里雅蘇臺將軍治理札薩克圖汗和三音諾顏汗兩部，庫倫辦事大臣治理土謝圖汗和車臣汗兩部，科布多辦事大臣治理科布多一部。至於外蒙古的各汗王公和喇嘛，雖有他們的特殊尊號和譽榮，在宗教上有領導權並且有影響地方事務的力量，但在政治制度上，並沒有實際的行政權力。這時候外蒙古的政治組織是很簡單的，一切都遵循着清廷的體制。

滿清覆亡，民國建立之初，外蒙古各汗王公喇嘛受着俄帝的唆使，陰謀獨立，共推哲布尊丹巴呼圖克圖爲君主，自立爲蒙古帝國，以供戴爲年號，這是外蒙古有其獨立的政治組織的開始。民國四年六月，中俄蒙在恰克圖會議，承認外蒙自治，我國僅保有宗主權，於是外蒙正式成立自治政府，一切政治組織漸趨完備。其後俄國發生革命，內部紊亂，自顧不暇，無力侵略外蒙，我政府乃採取有效步驟，恢復外蒙古的主權。民國八年徐樹錚奉派爲西北籌邊使，率軍入庫倫鎮撫，外蒙古乃取消自治政府。次年直皖戰起，邊防軍撤回，外蒙古防守虛弱，白俄將領謝米諾夫的部將恩琴便乘機進襲，於民國十年二月間攻佔庫倫。仍舊利用哲布尊丹巴做傀儡，建立政府，宣布獨立。恩琴的目的在利用外蒙爲基地，以圖對抗西伯利亞的蘇俄紅軍，但到六月間就被紅軍擊潰，部衆全被殲滅，外蒙政權遂被赤俄所控制，組

成一個共黨政府。不過名義上仍舊以哲布尊丹巴呼圖克圖爲君主，實權則操在國務院，置國務總理一員，分內務、陸軍、財政、司法、外交五部，各部設總長。軍事方面另設蒙古全軍參謀部，置元帥及參謀長各一人，以資統率，這是赤俄操縱外蒙政權最初時期的政治形態。

### 俄共侵入製造傀儡

民國十三年，哲布尊丹巴呼圖克圖逝世，外蒙政府根本改制，在蘇俄導演之下，成立了偽「蒙古人民共和國」，一切的政治組織，都採用蘇俄的制度爲藍本。今日的外蒙政治制度，便是這個藍本的產物，質而言之，就是蘇俄制度的翻版。依據偽「蒙古人民共和國憲法」的規定，其國家之最高權力機關爲「大人民呼拉爾」。大人民呼拉爾包括城市勞動人民、部，以及人民革命軍中武裝部隊之代表，代表由城市及部呼拉爾中選出，每一千五百人選出代表一人。大人民呼拉爾的獨有權利爲：（一）蒙古人民共和國憲法之通過與修正。（二）確定外交內政政策之基本原則與措施。（三）小呼拉爾代表之選舉。由此可見大人民呼拉爾的性質，像是全國人民代表會議，等於蘇俄的最高蘇維埃。大人民呼拉爾之外有小呼拉爾。小呼拉爾由大呼拉爾於人民一萬人中選舉一人組織之，任期三年。其權限爲（一）大人民呼拉爾之召開。（二）設立部長會議，認可新組織之部或現有之部與國家行政中央機構之改組。（三）必要時取消部長會議之決定與命令。（四）認可小呼拉爾主席團於小呼拉爾休會期間所通過

之法律與法規。（五）審查與認可國家預算。（六）接受小呼拉爾主席團與部長會議之報告，研究國家經濟，以及文化發展之問題。（七）選舉蒙古人民共和國之最高法院法官。（八）任命蒙古人民共和國之檢察長。爲執行日常事務，小呼拉爾自本身選舉主席團，主席團包括主席一人，副主席一人，祕書一人，團員四人，共七人。小呼拉爾休會期間，小呼拉爾主席團爲最高之國家權力機關，小呼拉爾主席團之權力爲（一）監督蒙古人民共和國憲法之施行，大人民呼拉爾決議之施行。（二）小呼拉爾之召開。（三）通過新法律，而後由小呼拉爾批准，解釋現行之法律。（四）必要時停止部長會議決定之施行，並請求小呼拉爾准予取銷。（五）根據部長會議主席之建議，任免部長，惟其後須由小呼拉爾批准。（六）決定大赦，行使特赦權。（七）蒙古人民共和國勳章獎狀及名譽勳號之授與。（八）接受外國外交代表之信任書與撤換書。（九）任命或召回蒙古人民共和國之駐外全權代表。（十）批准與其他國家締定之條約與協約。（十一）在大呼拉爾休會期間，蒙古人民共和國如遭受武裝攻擊，以及在必須履行有關互助抵抗侵略之條約的任何期間，宣佈戰爭狀態。（十二）命令總動員及部份動員。（十三）監督蒙古人民共和國之公民籍之許可。（十四）必要時取銷地方呼拉爾之決定。根據這些規定，可見小呼拉爾就是蘇俄的最高蘇維埃主席團，等於是一個政府的委員會，而小呼拉爾主席團的主席，則是蘇俄最高蘇維埃主席團主席。這個小呼拉爾主席團主席，並不負

實際政治責任，只是外蒙偽政府名義上的元首。

外蒙政府以部長會議爲其偽政權之最高執行與行政機關，故其真正領袖爲部長會議主席，又可簡稱爲國務總理，乃是負責實際責任的行政首長。部長會議的組成份子均由小呼拉爾任命，其中包括部長會議主席、副主席、國家計劃查核管制委員會主任委員，及各部部長。外蒙政府共分十一部，乃農牧部、軍政部、財政部、外交部、內政部、教育部、工業與建設部、公共衛生部、運輸部、司法部、貿易部。農牧部長爲首席部長，原因是外蒙古畜牧事業發達，乃其經濟中心，所以在部長會議中居最高地位。三十四年時候的農牧部長名蘇隆扎布，且兼任部長會議副主席，又臨時奉派爲辦理外蒙公民投票事宜的獨立中央委員會的副主席，其權勢之大與地位之崇高，可以想見。部長會議之下，有五個直轄的機關，乃計劃查核管制委員會、交通委員會、藝術委員會、科學委員會、國家印刷局，這五個機關各有其專管業務，直接對部長會議負責。外蒙偽政權的當政者都是一般青年的少壯派，而且都是留學蘇俄的共產黨員，政府的作風是獨裁而集權的。三十四年時候的政府領袖名喬巴山，（按喬巴山已於四十年間亡故，繼任外蒙偽總理名澤登巴爾，即當年之副總理。）其職務爲部長會議主席兼外交部長，兼蒙古大元帥，當然又是外蒙共產黨的領袖，集黨政軍權於一身，是外蒙的統治者。現在外蒙黨政實際負責人是「外蒙人民革命黨中央委員會」第一書記柴巴登。

（未完待續）